

# 综合护理干预对鼻内镜下手术治疗鼻窦炎和鼻息肉患者护理效果的影响

李媛

兰州市第一人民医院 730050

**【摘要】目的** 探讨综合护理干预对鼻内镜下手术治疗鼻窦炎和鼻息肉患者护理效果。**方法** 观察本院2019年8月至2021年5月期间接收的84例鼻窦炎和鼻息肉患者，随机分为对照组与观察组，每组各42例，对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，分析不同护理后患者治疗依从性、并发症情况。**结果** 在治疗依从性上，观察组为97.62%，对照组83.33%，对比有统计学意义( $p<0.05$ )；在患者并发症发生率上，观察组为7.14%，对照组28.57%，对比有统计学意义( $p<0.05$ )。**结论** 综合护理干预对鼻内镜下手术治疗鼻窦炎和鼻息肉患者中应用，可以有效地提升患者治疗依从性，降低其并发症发生率，整体治疗恢复情况更为理想。

**【关键词】** 综合护理干预；鼻内镜手术；鼻窦炎；鼻息肉患者；护理效果

**【中图分类号】** R473.76

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2022)03-118-02

鼻窦炎与鼻息肉属于常规五官科或者耳鼻喉科疾病问题，一般会采用鼻内镜技术做手术治疗支持，发挥手术微创特性，但是也会构成鼻内组织的损伤。除了规范的治疗，手术护理工作也在一定程度上支持治疗恢复的效果。本文采集84例鼻内镜下手术治疗鼻窦炎和鼻息肉患者，分析运用综合护理干预后患者治疗依从性、并发症情况，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

观察本院2019年8月至2021年5月期间接收的84例鼻窦炎和鼻息肉患者，随机分为对照组与观察组，每组各42例。对照组中，男25例，女17例；年龄从19岁至68岁，平均(35.98±4.18)岁；文化程度中，初中及以下为26例，高中为11例，大学为5例；观察组中，男22例，女20例；年龄从18岁至69岁，平均(37.07±6.53)岁；文化程度中，初中及以下为22例，高中为10例，大学为10例；两组患者的基本年龄、性别、文化程度等信息方面没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用综合护理干预，细节内容如下：

术前护理工作中，需要做好针对性教育指导。具体的方法可以多样化，内容主要集中在疾病有关知识，手术治疗的专业性、成熟性、目标以及注意事项等。提升患者整体的配合度，避免因为不了解而导致的心理压力感<sup>[1]</sup>。做好患者针对性的心理建设疏导，保持平稳的情绪面对手术的开展。配合医护人员做好术前有关准备工作。术后做好患者各项生命体征的观察记录，对于其鼻腔流出的液体颜色、量、性做好了解记录。如果有出血征兆情况，需要及时告知医生处理<sup>[2]</sup>。

术前需要合理地使用抗生素，做好基础疾病的管控工作。指导其做好张口呼吸训练，防控术后伤口张力过大导致的痛苦感，提升伤口愈合效果。要做好患者各项检查工作，对患者病情以及其手术耐受力做好准确评估，由此完善后续护理方案的设计，依据患者不同的麻醉情况，做好术中有效配合<sup>[3]</sup>。术前一天需要辅助患者进行鼻毛修剪，将胡须剔除，同时依据其心理素质状况做好镇静剂的合理使用。进行肠道排空，保持6~8小时的禁食管理。术前半小时可以运用立止血预防用药。

术后6小时需要辅助患者保持麻醉位，6小时之后可以转

化为半卧位。术后需要让患者做好足够的心理准备，让其意识到疼痛属于正常情况，同时依据其具体的疼痛程度做好对应止痛药的使用。此外可以运用非药物性镇痛改善，例如看电视、听音乐、玩手机等多样化的注意力转移方式来改善疼痛的敏感度<sup>[4]</sup>。术后需要做好并发症防控管理，做好患者眼球状况的观察，了解是否有出血、肿胀以及突出等情况，防控眶内出血。如果有异常情况，及时告知医生处理，做好患者口鼻腔分泌物的处理，情况需要可以配合雾化吸入，由此来降低鼻内痰液的粘稠度，防控阻塞以及窒息等问题。

### 1.3 评估观察

分析不同护理后患者治疗依从性、并发症情况。并发症主要集中在术后感染、眶周血肿、鼻腔出血、鼻腔黏连等方面。治疗依从性分为完全依从、部分依从以及不依从，总依从率=完全依从率+部分依从率。

### 1.4 统计学分析

数据运用SPSS22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用(±s)表示，采用t检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者并发症发生率情况分析

见表1所示，在患者并发症发生率上，观察组为7.14%，对照组28.57%，对比有统计学意义( $p<0.05$ )。

表1：患者并发症发生率评估结果

分组	n	鼻腔出血	鼻腔黏连	术后感染	眶周血肿	并发症发生率
观察组	42	1	1	0	1	7.14%
对照组	42	3	4	2	3	28.57%

注：两组对比， $p<0.05$

### 2.2 患者治疗疗效情况分析

见表2所示，在治疗依从性上，观察组为97.62%，对照组83.33%，对比有统计学意义( $p<0.05$ )。

表2：患者治疗疗效评估结果[n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组	42	31(73.81)	10(23.81)	1(2.38)	97.62%
对照组	42	19(45.24)	16(38.10)	7(16.67)	83.33%

注：两组对比， $p<0.05$

## 3 讨论

(下转第120页)

年来发表的研究认为心理应激能诱导免疫应答，这些应答多数能通过神经内分泌因子介导下丘脑—垂体—肾上腺轴活性，神经—内分泌—免疫系统的相互作用导致了病理生理的改变<sup>[1]</sup>。应激时甚至直接作用下丘脑—垂体—卵巢轴，影响其功能，而妊娠相关性激素也可通过细胞受体直接作用T细胞，还通过间接途径影响免疫细胞的数量，如胸腺途径，导致CD4+及CD8+T细胞下降。妊娠是女性一生中重大的应激性生活事件，情绪应激神经、内分泌、免疫等中介机制影响孕妇的身心健康，进而影响胎儿形成及胎儿生长发育。有研究发现72%的复发性流产患者对工作学习、娱乐等失去兴趣<sup>[3]</sup>，普遍存在的心灵负担是：担心妊娠异常而造成再次流产；由于妊娠困难，心理紧张，对其来临感到害怕；部分高龄产妇担心自己年纪大，胎儿出现异常。针对以上这些心理反应，笔者对复发性流产患者进行心理分析及有针对性的心理护理，患者焦虑状况有了一定的改善，有些避免了不良事件的发生，对改善妊娠、改善患者生活质量具有重要意义。另孕妇的心理状态对新生儿神经行为也有影响，会使新生儿表现出神经行为的改变<sup>[4]</sup>。张献共<sup>[5]</sup>等研究表明，孤独症患儿的母亲在孕期有明

(上接第116页)

护士，使患者得到及时的、专业的救治。除了综合性的重症病房以外，还有专业的重症病房。本次研究发现，运用ICU专科护理效果显著，观察组危重症护理达标率由优于对照组，差异具有统计意义( $p < 0.05$ )。

综上所述，ICU专科护理小组应用在ICU重症患者的临床护理效果显著，值得临床推广和进一步研究。

#### 参考文献

(上接第117页)

意率为95.83%，对照组为83.33%。试验组明显高于对照组。两组对比，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。比较护士信任度，试验组为97.92%，对照组为85.42%。试验组明显高于对照组。两组对比，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

总之，新生儿用全程优质护理模式，能提高家属对护士的信任度以及对护理工作的满意率，临床应用价值颇高。

#### 参考文献

- [1] 李芳. 新生儿护理中全程优质护理的实施效果[J]. 内蒙古中医药, 2021, 33(22):121.
- [2] 张巧阳. 新生儿临床护理中全程优质护理实施的效果

(上接第118页)

术后具体处理细节方面要严谨落实。术后要进行一周的卧床休息，防控颅内压问题，做好抗感染防控。在进行拆纱条时，要指导患者避免擤鼻涕、咳嗽、打喷嚏，避免颅内压提升导致的脑脊液鼻漏等问题。鼻腔填塞的纱条在术后第2天取出之后，可以使用1%的麻黄素棉片进行鼻腔黏膜收敛止血。纱条取出一周之后，每天需要应用雷诺考特做喷鼻处理，合并运用抗生素生理盐水做好鼻腔的清洗。

总而言之，综合护理干预对鼻内镜下手术治疗鼻窦炎和鼻息肉患者中应用，可以有效地提升患者治疗依从性，降低并发症发生率，整体治疗恢复情况更为理想。

#### 参考文献

显的情绪问题，说明不良的心理问题对子代的影响主要是神经精神方面的，而且这种影响将直接影响其今后的成长发育。

综上可知，将心理护理、健康教育应用于复发性流产患者中可有效缓解重复流产术者的焦虑状态，减轻术者疼痛和手术的应激反应，使得护患关系更为融洽，值得临床推广应用。

#### 参考文献

- [1] 李宋乐，邹小燕. 复发性流产患者实施心理护理干预的效果研究[J]. 母婴世界, 2019, 000(009): 159.
- [2] 陈杨蓉. 实施心理干预对复发性流产患者焦虑抑郁评分及妊娠结局的影响[C]//中国医药教育协会神经外科专业委员会第二届学术年会论文集. 2018.
- [3] 周晓星，孙晓霞，等人工授精后早孕妇女的心态调查分析[J]. 护理学杂志, 2004, 19(7): 20-21.
- [4] 杨速飞，吴康敏，马渝根，等影响胎儿神经行为的孕期心理因素[J]. 临床儿科杂志, 2005, 23(11): 784-786.
- [5] 张献共，李思特，李雪荣. 孤独症患儿血浆5羟色胺水平与出生季节和母亲孕期情绪的相关性[J]. 中国临床康复, 2005, 9(4):218.

[1] 李乍，黄惠根，黄蝶卿，等. 专科护士组织护理查房的实践与效果[J]. 中华护理杂志, 2019, 45(07):616-618.

[2] 杨磊，孙红，李春燕，等. 北京市三级医院ICU专科护士培养基地专科护士培养现状调查[J]. 中国护理管理, 2019, 15(12):1484-1487.

[3] 杨小平，王惠珍. 建立我国临床护理专家制度的建议[J]. 护理研究, 2018, 17(08):869-870.

观察[J]. 中外女性健康(下半月), 2020, (7):80-80, 58.

[3] 孙秀梅. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果[J]. 中国卫生标准管理, 2021, 6(21):215-216.

[4] 傅思勇. 观察全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果[J]. 医学信息, 2020, 28(46):247.

[5] 李茜，宋洪玉. 新生儿全程优质护理模式的护理效果评价[J]. 中国社区医师, 2021, 32(8):154-155, 157.

[6] 罗美芳. 全程优质护理模式在新生儿护理中的应用分析[J]. 大家健康(中旬版), 2021, (7):301-302.

[7] 沈国芳. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用[J]. 健康必读(中旬刊), 2021, 12(11):374.

[1] 李兆蕾. 系统护理干预对鼻内镜下治疗鼻窦炎鼻息肉患者的影响分析[J]. 中国农村卫生, 2021, 13(16):7-8.

[2] 盖荣，张蕾，杨金华. 专职护理干预对鼻内镜下治疗鼻息肉和鼻窦炎患者负性情绪及并发症影响[J]. 新疆医学, 2020, 50(11):1213-1216.

[3] 吴婷. 鼻内镜下慢性鼻窦炎鼻息肉患者实施综合护理干预减轻焦虑、紧张和恐惧心理的效果分析[J]. 饮食保健, 2021(15):133.

[4] 王静，刘爱. 鼻内镜下慢性鼻窦炎鼻息肉患者实施综合护理干预减轻焦虑、紧张和恐惧心理的效果分析[J]. 健康大视野, 2021(7):194.